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MEMORIA FINAL de  
Proyectos de Innovación 2013-14 

Universidad de Zaragoza 

1- Identificación del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro) 

Código PIIDUZ_13_077  

Título 
Análisis de la percepción respecto a la titulación cursada de los estudiantes de último curso de los grados 

de la Facultad de Economía y Empresa  

 

2- Coordinadores del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro) 

Coordinador 1  
Apellidos y nombre 

Alda García, Mercedes 

Correo electrónico malda@unizar.es 

Departamento Departamento de Contabilidad y Finanzas 

Centro Facultad de Economía y Empresa 

Coordinador 2  
Apellidos y nombre 

 

Correo electrónico  

Departamento  

Centro  

 

3 - Resumen del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: un solo párrafo con máximo de 18 líneas) 

 

 

 

El objetivo de este proyecto es evaluar el grado de satisfacción en relación a la titulación cursada de los estudiantes de 

último año en diferentes grados impartidos en la Facultad de Economía y Empresa; concretamente, en los grados de 

Administración y Dirección de Empresas (ADE) y Economía, ya que durante este curso 2013/2014 se han terminado de 

implantar por completo estos grados, y estos estudiantes forman la primera promoción. En este proyecto se determina su 

percepción acerca del aprendizaje adquirido, su utilidad, su valoración acerca de los nuevos métodos docentes y de 

evaluación implantados con el EEES, así como de la correspondencia entre los conocimientos obtenidos y sus 

expectativas al comienzo de la titulación. Igualmente, se analiza en qué medida consideran que las competencias y 

resultados de aprendizaje alcanzados se adecuan con lo que demanda el mercado laboral. Por último, se establece una 

comparación con los resultados de un proyecto de innovación docente anterior en el que se estudiaban los mismos 

aspectos para una muestra de alumnos de las antiguas Licenciaturas impartidas en la Facultad de Economía y Empresa.  
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5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos relacionados con la 

realización del proyecto (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

Otras fuentes de 

financiación sin 

detallar cuantía 

 

Ninguna 

Tipo de proyecto 
(Experiencia, Estudio o 

Desarrollo) 

 

Estudio 

Contexto de 

aplicación/Público 

objetivo (titulación, 

curso…) 

 

Grado de ADE y Grado de Economía, 4º Curso 

 

 

Curso académico en 

que se empezó a 

aplicar este proyecto 

 

2013-2014 

 

Interés y 

oportunidad para la 

institución/titulación 

 

Permite determinar la satisfacción de los primeros egresados en los grados de Economía y 

ADE impartidos en la Facultad de Economía y Empresa. 

 

 

 

Métodos/Técnicas/Ac

tividades utilizadas 

 

Encuesta 

 

 

 

 

Tecnologías 

utilizadas 

 

 

Hojas de cálculo 

 

 

Tipo de innovación 

introducida: qué 

soluciones nuevas o 

creativas desarrolla 

 

 

Estudio novedoso, aplicado por primera vez en estudio de grado, y concretamente, en las 

mencionadas titulaciones. 
 

 

 

Impacto del proyecto  

No ha sido aún determinado 

 

Características que 

lo hacen sostenible 

No requiere financiación, además se puede realizar un seguimiento del mismo en 

promociones posteriores. 

 

 

 

Posible aplicación a 

otras áreas de 

conocimiento 

 

Aplicable a cualquier área. Los diferentes aspectos estudiados en el proyecto pueden 

reproducirse en cualquier otra titulación.  
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6 - Contexto del proyecto 
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento 

que se genera. (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

 

Con la implantación del EEES se pretende, entre otras cosas, una mayor adaptación de las titulaciones a las exigencias 

del mercado laboral. En este sentido, a través de este proyecto se pretende determinar la percepción de los alumnos 

sobre el cumplimiento de este objetivo.  

Por otra parte, se pretende determinar la satisfacción del alumnado de los nuevos grados, respecto a diferentes aspectos: 

 

- Estructura del plan de estudios 

- Profesorado 

- Infraestructuras de la institución 

- Otros servicios 

- Satisfacción general con la titulación cursada 

 

Consideramos que los resultados de este proyecto son interesantes y deberían ser tenidos en cuenta para reestructurar 

los planes de estudios en función de la percepción que los alumnos manifiestan. El interés de este proyecto todavía sería 

mayor si pudiese ampliarse al resto de titulaciones ofertadas por la Universidad de Zaragoza, lo que permitiría detectar 

posibles deficiencias. 

 

Además, este estudio tiene especial interés, ya que sus resultados se podrán comparar con los obtenidos en un proyecto 

de innovación docente anterior, en el que se estudiaban aspectos similares para alumnos del último curso en las 

licenciaturas de ADE y Economía. 

 

Respecto a las mejoras que se pretenden lograr con este proyecto destacamos las siguientes: 

  

1. Detectar posibles aspectos a mejorar tanto en la estructura de las titulaciones, así como en las metodologías docentes 

impartidas en los diferentes grados. 

  

2. Comprobar los avances respecto a las antiguas licenciaturas en aspectos como: prácticas en empresa, trabajo 

individual y en grupo, competencias lingüísticas e integración en el mercado laboral. 

  

3. Estudiar cómo se enfrentan los alumnos a la realización de los diferentes trabajos de grado. Relacionado con este 

tema, queremos estudiar si reporta utilidad a los alumnos, dada su inmediata incorporación al mercado laboral, o por el 

contrario, los alumnos lo perciben como una tarea más dentro de la titulación. 
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7 - Objetivos iniciales del proyecto   
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto. (Formato: Times New Roman 10 color negro. 

Extensión: 18 líneas máximo)  

 

 

El objetivo de este proyecto era evaluar el grado de satisfacción en relación a la titulación cursada de los estudiantes de 

último año en los diferentes grados impartidos en la Facultad de Economía y Empresa, ya que durante este curso 

2013/2014 se han terminado de implantar por completo estos grados, y estos estudiantes forman la primera promoción. 

 

Además, otro de los objetivos de este estudio, es comparar los resultados con los obtenidos en un proyecto de 

innovación docente anterior, en el que se estudiaban aspectos similares para alumnos del último curso en las antiguas 

licenciaturas impartidas en la Facultad de Economía y Empresa. 
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8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo 
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y 

por el equipo del proyecto, calendario de actividades.  (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 

2 hojas máximo) 

 

 

La metodología utilizada para analizar la satisfacción de los estudiantes ha sido la realización de una encuesta. 

Concretamente, se han diseñado diferentes cuestiones para estudiar los diferentes aspectos planteados inicialmente en el 

proyecto. Concretamente, la encuesta elaborada y cumplimentada por los alumnos ha sido la siguiente: 

 

 

TITULACIÓN CURSADA: …………………………………………………………………………………………….. 

 

1. ¿Por qué decidiste estudiar esta carrera?................................................................. 

 

2. ¿Has cursado anteriormente otra carrera?(Marcar)  SI  NO   ¿Cuál?......................... 

 

3. ¿Comenzaste anteriormente la licenciatura de ADE o Economía, y estás terminando tus estudios en alguno de 

los grados de nueva creación (ADE, Economía, FICO, MIN)?  

SI   NO     ¿Por qué?........................................................................ 

 

De las preguntas 4 a 7, marcar con un círculo la respuesta: 1 (Nada satisfecho) a 5 (Muy satisfecho) 

 

4. Tu satisfacción con los siguientes aspectos relacionados con la organización de la enseñanza de la titulación es: 

1 (Nada satisfecho) a 5 (Muy satisfecho) 

a. La estructura del plan de estudios.  1    2    3    4    5 

b. Horas lectivas dedicadas a formación teórica. 1    2    3    4    5 

c. Horas lectivas dedicadas a formación práctica. 1    2    3    4    5 

d. La distribución de horarios. 1    2    3    4    5 

e. Correspondencia de la preparación recibida con las exigencias del mercado laboral.  

1    2    3    4    5 

f.  Opciones que la Universidad ofrece para la movilidad de los estudiantes a otras Universidades internacionales. 

1    2    3    4    5 

g.  Oferta de asignaturas optativas y de libre elección. 1    2    3    4    5 

h. Relación entre el trabajo realizado en las asignaturas con respecto al número de créditos de las mismas.   1    2    

3    4    5 

 

5. Tu satisfacción con los siguientes aspectos relacionados con el profesorado es: 1 (Nada satisfecho) a 5 (Muy 

satisfecho) 

a. Calidad del profesorado.  1    2    3    4    5 

b. Implicación del profesorado.  1    2    3    4    5 

c. Fomento de la participación de los alumnos en clase. 1    2    3    4    5 

d. Material docente facilitado. 1    2    3    4    5 

e. Puesta en práctica de los conceptos explicados en clase y su relación con el mercado laboral.  1    2    3    4    5 

 

6. Tu satisfacción con los siguientes aspectos relacionados con las infraestructuras de la institución es.... 1 (Nada 

satisfecho) a 5 (Muy satisfecho) 

a. Estado de las aulas de la Facultad de Economía y Empresa: acústica, luz, ventilación, calefacción, mobiliario, 

confortabilidad…  1    2    3    4    5 

b. Espacios disponibles para los alumnos: salas de informática, salas de estudio, biblioteca…  1    2    3    4    5 

c. Las infraestructuras son en general adecuadas  1    2    3    4    5 
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7. Tu satisfacción con otros servicios ofrecidos es.... 1 (Nada satisfecho) a 5 (Muy satisfecho) 

a.  Recursos Web: Add, Moodle, biblioteca virtual...   1    2    3    4    5 

b. Información disponible en la página web de la Facultad de Economía y Empresa: planes de estudio, horarios, 

fechas de exámenes, contacto con profesorado… 

1    2    3    4    5 

c. Servicios de secretaría: gestión de matrícula, expediente…  1    2    3    4    5 

 

Otras cuestiones (responder SI/NO): 

8. ¿Volverías a elegir esta carrera? 

9. ¿Coinciden los conocimientos adquiridos con tus expectativas al comienzo de la titulación? 

10. ¿Recomendarías a otras personas la carrera que has cursado? 

11. Si quisieras realizar otra carrera, ¿Volverías a matricularte en la Universidad de Zaragoza? 

12. ¿Has realizado prácticas en empresa? 

       12.b En caso de respuesta negativa a la pregunta 12 ¿piensas realizar prácticas? 

13. ¿Crees que las prácticas en empresa deberían ser parte obligatoria del plan de estudios? 

14. Si la pregunta 12 es afirmativa, ¿Crees que los conocimientos adquiridos a lo largo de la titulación te han servido 

para la realización de las mismas? 

 

15. En caso de haber cursado parcialmente la licenciatura de ADE o Economía y estar terminando tus estudios 

en el grado, ¿contestarías diferente a alguna de las preguntas anteriores (reconsidera especialmente las referidas 

al plan antiguo de la titulación)? ¿Cuáles serían tus nuevas respuestas? 

 

16. Comentarios/Sugerencias de mejora de la titulación, etc.:  

 

 

Gracias por tu participación. 
 

 

 Debemos aclarar que inicialmente pensamos pasar la encuesta a todos los grados impartidos en la Facultad de 

Economía y Empresa, pero finalmente decidimos pasarla únicamente a aquellos grados que permitían una comparación 

con las licenciaturas previas, es decir, a los grados de Economía y ADE. 

 

 

La encuesta fue cumplimentada por un total de 83 alumnos, 27 alumnos del grado de Economía y 56 alumnos del grado 

de ADE. 

 

El calendario de actividades desarrolladas en el contexto del proyecto: 

 

- Meses 1 y 2 (diciembre y enero): Elaboración de la encuesta 

- Meses 3 y 4(febrero y marzo): Entrega de la encuesta a los alumnos 

- Mes 5 (abril): Procesamiento y tabulación de los resultados 

- Mes 6 (mayo): Extracción de conclusiones 

- Meses 7 y 8 (junio y julio): Creación de memoria final 
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9 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados 

en la propuesta y cómo se han comprobado 
Método de evaluación, Resultados Se pueden añadir, detrás de los resultados, las gráficas y tablas referenciadas en 

el texto. (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 10 hojas máximo) 

 

Los resultados de las encuestas muestran que las razones principales por las que eligen cursar ambas titulaciones son las 

salidas profesionales y el interés por la economía. Además un porcentaje mucho más pequeño señalan otras razones 

como la recomendación familiar o incluso la vocación.  

 

La mayor parte de los encuestados (más del 80%)  no han cursado previamente otra titulación universitaria. Sin embargo 

un 44% (21%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) iniciaron sus estudios en la correspondiente 

Licenciatura.  

 

Respecto a los resultados de las preguntas 4 a 7, recogidos en la tablas 1 y 2 (incluidas detrás de los resultados) podemos 

realizar las siguientes observaciones:  

 

- Ningún estudiante está nada satisfecho ni muy satisfecho con la estructura de su plan de estudios, si bien un 

30% (20%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) están poco satisfechos con la misma.  

- El 56% (43%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) están satisfechos con la carga teórica del plan 

de estudios, si bien muy pocos estudiantes muestran una satisfacción alta ó baja. Sin embargo, en relación a la 

carga práctica del plan de estudios, un 33% (36%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) están poco 

satisfechos, mientras que un 30% (9%) están satisfechos. De nuevo, un porcentaje mínimo de estudiantes están 

nada satisfechos o muy satisfechos.  

- En relación a la distribución de horarios, un 33% de los alumnos del Grado en Economía se muestran 

satisfechos, y un 41% de los estudiantes del Grado en ADE se muestran satisfechos ó muy satisfechos. Además, 

en torno a un 25%  de los estudiantes de ambas titulaciones muestran una baja satisfacción. 

- Aproximadamente la mitad de los estudiantes de ambos Grados muestran una baja satisfacción en relación a la 

correspondencia de la formación recibida con las exigencias del mercado laboral. Sin embargo, no más del 16% 

de los estudiantes muestran satisfacción con este aspecto. 

- Respecto a las opciones de movilidad que la Universidad les ofrece, no se aprecia un porcentaje significativo de 

satisfacción ni de insatisfacción en ambas titulaciones.  

- Respecto a la oferta de asignaturas optativas y de libre elección no se aprecia un porcentaje significativo de 

satisfacción ni de insatisfacción en ambas titulaciones.  

- Respecto a la relación entre la carga de trabajo de las asignaturas y los créditos concedidos a las mismas, un 

33% (20%) de los alumnos del Grado en Economía (ADE) se muestran poco satisfechos, mientras que un 33% 

(aproximadamente) de los estudiantes de ambas titulaciones muestran satisfacción.  

- En relación a la calidad del profesorado, un 51% (32%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) 

muestran una satisfacción alta. Tan sólo un 4% (11%) de los mismos muestran baja satisfacción.  

- En relación a la implicación del profesorado, un 41% (23%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) 

muestran satisfacción. Tan sólo un 15% (18%) de los mismos muestran baja satisfacción.  

- En relación al fomento de la participación de los alumnos en el aula, un 30% de los estudiantes de ambas 

titulaciones muestran satisfacción alta, mientras que en torno a un 15% de los mismos muestran poca 

satisfacción. 

- Respecto al material docente facilitado, un 55% de los estudiantes del Grado en Economía muestran una 

satisfacción alta, mientras que este porcentaje asciende únicamente al 25% para la otra submuestra. Por otra 

parte, en torno al 25% de los estudiantes de ambas titulaciones muestran baja satisfacción.  

- En relación con la puesta en práctica de los conceptos explicados en el aula y su relación con el mercado 

laboral, un 19% (11%) de los estudiantes del Grado en Economía (ADE) muestran satisfacción, sin embargo en 

torno al 40% de los estudiantes de ambos Grados muestran baja satisfacción.  

- En torno al 30% de los estudiantes del Grado en Economía muestran una alta satisfacción con las 

infraestructuras de que dispone la titulación, aunque este mismo porcentaje muestra una satisfacción baja. Sin 

embargo los estudiantes del Grado en ADE son mucho más críticos, de manera que un 61% se muestra poco 

satisfecho con el estado de las aulas, y casi un 40% con los espacios disponibles e infraestructuras en general.  

- En relación con los recursos Web y la información disponible en la página web de la Facultad, en torno al 70% 

de los estudiantes de ambos Grados muestran una elevada satisfacción, más evidente en el caso de los 

estudiantes del Grado en Economía.  

- En torno al 30% de los estudiantes de ambas titulaciones muestran una satisfacción alta con los servicios de 

Secretaría, y el mismo porcentaje muestran una baja satisfacción con los mismos.  
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Respecto a las cuestiones 8 a 14: 

 

- Más de la mitad de los alumnos de ambos Grados volvería a elegir la misma titulación.  

- No se pueden extraer conclusiones acerca de la percepción de los estudiantes sobre la coincidencia de las 

expectativas con los conocimientos adquiridos en la titulación, puesto que la mitad se muestran favorables, y la 

otra mitad se muestran críticos.  

- En torno el 80% de los estudiantes de ambos Grados recomendarían la titulación a otros estudiantes. 

- En torno el 70% de los estudiantes de ambos Grados volvería a matricularse en alguna titulación de la 

Universidad de Zaragoza. 

- Aproximadamente la mitad de los estudiantes encuestados han realizado prácticas en Empresas. Quienes no han 

realizado muestran su intención de realizarlas.  

- En torno al 70% de los estudiantes encuestados considera que las prácticas deberían ser obligatorias en el plan 

de estudios.  

- Un alto porcentaje de estudiantes manifiesta que los conocimientos adquiridos en la titulación no le han 

resultado útiles para la realización de las prácticas en la Empresa.  

 

Los alumnos encuestados que iniciaron sus estudios en la Licenciatura y se han pasado al Grado consideran que en los 

Grados hay una mayor formación práctica y una mayor implicación del alumnado en el aula.  

Finalmente, los estudiantes sugieren, principalmente, cuatros aspectos que permitirían mejorar las titulaciones: 

 

- Mayor relación del plan de estudios con la empresa privada. 

- Mayor contenido práctico del plan de estudios. 

- Reducción de la importancia de los trabajos grupales. 

- Obligatoriedad de realizar prácticas en empresas.  

 

 

Tabla 1: Resultados de las preguntas 4 a 7 para el Grado en Economía 

 

GECO   

Grado satisfacción 

 (1= nada satisfecho, 5= muy satisfecho)   

    1 2 3 4 5 

4. Estructura plan estudios a 0% 30% 52% 19% 0% 

  b 4% 0% 37% 56% 4% 

  c 7% 33% 30% 30% 0% 

  d 11% 15% 37% 33% 4% 

  e 15% 37% 37% 11% 0% 

  f 7% 15% 48% 22% 0% 

  g 11% 19% 48% 22% 0% 

  h 0% 33% 33% 33% 0% 

5. Profesorado a 0% 4% 44% 44% 7% 

  b 0% 15% 44% 41% 0% 

  c 0% 15% 48% 26% 4% 

  d 4% 22% 19% 44% 11% 

  e 11% 26% 44% 19% 0% 

6. Infraestructuras a 7% 26% 41% 19% 7% 

  b 11% 19% 37% 30% 4% 

  c 7% 19% 41% 22% 7% 

7. Servicios a 0% 11% 11% 67% 11% 

  b 0% 4% 22% 56% 19% 

  c 15% 19% 26% 30% 4% 
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Tabla 2: Resultados de las preguntas 4 a 7 para el Grado en ADE 

 

GADE   

Grado satisfacción 

 (1= nada satisfecho, 5= muy satisfecho)   

    1 2 3 4 5 

4. Estructura plan estudios a 0% 20% 52% 29% 0% 

  b 0% 9% 45% 43% 4% 

  c 9% 36% 43% 9% 4% 

  d 0% 25% 34% 30% 11% 

  e 20% 29% 36% 16% 0% 

  f 2% 14% 50% 27% 7% 

  g 5% 16% 45% 25% 9% 

  h 9% 20% 32% 34% 5% 

5. Profesorado a 2% 9% 57% 32% 0% 

  b 2% 16% 59% 23% 0% 

  c 0% 13% 57% 30% 0% 

  d 0% 23% 52% 25% 0% 

  e 13% 27% 50% 11% 0% 

6. Infraestructuras a 29% 32% 32% 7% 0% 

  b 9% 29% 32% 23% 5% 

  c 7% 30% 43% 20% 0% 

7. Servicios a 0% 9% 32% 52% 7% 

  b 0% 5% 23% 41% 30% 

  c 5% 23% 38% 29% 4% 
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10 - Conclusiones del proyecto 
Conclusiones: lecciones aprendidas, impacto (Eficacia: grado en que se han alcanzado los objetivos 

previstos, Eficiencia: relación entre los objetivos logrados y los recursos implicados (p.e.  se han alcanzado 

los mismos logros con menos coste (tiempo, esfuerzo, etc.)). (Formato: Times New Roman 10 color negro. 

Extensión: 1 hoja máximo) 
 

Tras la realización de las encuestas, hemos podido extraer las siguientes conclusiones que nos permiten determinar el 

grado de satisfacción de los estudiantes analizados con los nuevos Grados (objetivo principal del presente proyecto): 

 

- La mitad de los estudiantes están satisfechos con la carga teórica del plan de estudios de su titulación, si bien no 

ocurre lo mismo con la carga práctica, ya que consideran que debería existir un mayor componente de la 

misma. 

- La mitad de los estudiantes no perciben correspondencia entre las exigencias del mercado laboral y la 

formación recibida. Concretamente, se percibe una insatisfacción generalizada con la puesta en práctica de los 

conceptos explicados en el aula. 

- Los estudiantes del Grado en Economía muestran una mayor satisfacción con el profesorado que los del Grado 

en ADE. 

- Los alumnos del Grado en ADE son mucho más críticos con el material docente facilitado que los del Grado en 

Economía. 

- Un elevado porcentaje de los alumnos del Grado en ADE están insatisfechos con el estado de las aulas.  

- Se percibe una satisfacción generalizada respecto a los recursos Web y la información académica disponible en 

la página web de la Facultad.  

- A pesar de los resultados anteriores, la mayor parte de los encuestados recomendarían la titulación cursada a 

otros estudiantes y volverían a matricularse en la Universidad de Zaragoza.  

 

Otro de los objetivos de este proyecto era establecer una comparación de los resultados con los alcanzados en un 

proyecto anterior en el que la muestra eran estudiantes de último de año de las extinguidas Licenciaturas ofertadas por la 

Facultad de Economía y Empresa. En este sentido, vemos que existen ciertas similitudes, pero también ciertas 

diferencias. Concretamente: 

 

- Tanto los alumnos de las antiguas Licenciaturas como los alumnos de los nuevos Grados consideran que las 

prácticas en Empresa deberían ser obligatorias en el Plan de Estudios, y perciben un bajo componente práctico 

en el mismo.  

- Todos los alumnos, tanto de las Licenciaturas como de los Grados, están insatisfechos con las infraestructuras. 

- Todos los estudiantes, de Licenciaturas y Grados, están satisfechos con los recursos Web ofrecidos. 

 

 

No obstante, como principal diferencia entre ambas muestras se debe indicar que los estudiantes de las Licenciaturas 

consideraban que los conocimientos adquiridos en el aula eran útiles para la realización de prácticas en empresa; sin 

embargo, los estudiantes de los Grados muestran una gran insatisfacción en este sentido. La razón de este hecho podría 

ser que los alumnos de los Grados parten de unas expectativas que se corresponden con la esencia del Plan Bolonia, 

esperándose, por tanto, una mayor relación del plan de estudios con el mercado laboral.  
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11 - Continuidad y Expansión 
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que el proyecto pueda 

mantenerse por sí mismo), Difusión realizada (seminarios, jornadas, cursos en la UZ, congresos, 

revistas, etc.). (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

 

Este proyecto puede y debe reproducirse en otras titulaciones de la Universidad de Zaragoza, puesto que es fundamental 

conocer la satisfacción de los estudiantes con su plan de estudios, en aras de poder mejorar aquellos aspectos en los que 

se detectan deficiencias. Por supuesto, la utilidad de este proyecto y de los sucesivos vendrá determinada por la medida 

en que se permitan establecer las correspondientes correcciones.  

 

Asimismo, este proyecto podría realizarse el próximo curso académico a otros estudios de grado que terminen de 

implantarse por completo, como es el caso del Grado Derecho-ADE.  

 

Sería interesante además conocer la evolución de la satisfacción del alumnado en las siguientes promociones de 

graduados, para comprobar si se han ido mejorando los planes de estudio, y son más acordes con el espíritu del Plan 

Bolonia. 

 

En cuanto a la sostenibilidad, entendemos que no existe ningún problema, dado que la realización del proyecto no 

requiere de financiación y puede reproducirse en sucesivos cursos, así como en otras áreas. 

 

En relación a la difusión, los componentes del proyecto pretendemos enviar los resultados del mismo a diversas 

jornadas educativas o de innovación docente con el fin de difundirlos y de obtener un feedback que nos permita mejorar 

el estudio. Igualmente, se prevé realizar su envío a revistas docentes.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


